

一、 下面是我在空大修業科目及起訖時間，在司法特考前密集修完專業考科，書記官專業考科為下列 1-5 項，其中民刑事訴訟法合併為一考科各 2 題申論，一方面拿學分，一方面把上課當作抓重點及複習法條，時間寶貴，同學千萬要利用上課時間一邊聽老師說一邊複習:

1. 刑事訴訟法 108.01.14-108.03.26
2. 民法 108.03.16-108.05.18
3. 刑法 108.03.28-108.05.31
4. 行政法 108.04.14-108.06.30
5. 民事訴訟法 108.04.22-108.06.18
6. 商事法 108.07.07-108.09.08
7. 智慧財產權法 108.10.16-108.11.27

因為我開始空大上課前已經有各科基礎(同學若是第一次上，一定要預習課程內容及上課範圍法條，建議課後再上空大網路學苑反覆聽課程至少 1-2 次以上)，只有今年改考科的行政法我以前準備偏重在選擇題。將空大老師上課皆當作密集複習，注意老師上課提到的法條，必定熟背，時事題、修法老師也會說，尤其行政法蔡老師講義要熟記老師舉過的案例、及其講義中所引用之法條，書記官考試不能翻法典，最好連條號都背熟。老師上課都會不時地問問題，同學若會的一定要參與回答，回答過的印象特別深刻，有可能那剛好是當年度考題。例如，民法老師今年上課提到自書遺囑法條時，舉例實務上經驗說自書遺囑一定要手寫，不可用電腦打字，否則無效，就是今年普考(戶政)的民法申論題考題內容。另外，刑法老師講義的緊急避難重點，今年都有入題，上課引用的分則例子包含強制罪、剝奪他人行動自由罪都有考，同學對老師上課提到的都不要輕忽。

二、善用視訊上課時間發問，老師即時解惑，助益很大。書記官今年改考行政法，空大蔡孟彥老師行政法是幫助考上的貴人。

我的背景是政大英文系畢業，並非法律本科系，目標是律師考試，研究過很多學校的法律學分班，最後選擇空大推廣教育中心的法律學分班最適合我，一方面是學分費用比起一般公私立大學推廣中心經濟，二方面是上課時間可以在家以視訊方式上課不用再花額外時間舟車往返，最有效率。於是 108 年密集修滿 20 學分。本來原意是修滿 20 法律學分，卻意外讓我程度快速提升，順利考上書記官考試。

上空大法律學分班前，已經有考過 2 年書記官考試，總差臨門一腳。沒想到 108 年 2 月中旬考選部更改書記官考科，將法院組織法改成行政法，讓我突然不知所措，因為我第二次考試法組法成績已經拉到 74 分，本來是穩當得分的科目卻一夕豬羊變色。書記官考試行政法是考 4 題申論題，看到厚重的教科書實在傷腦筋。108 年 4 月開始上蔡孟彥老師的行政法，意外讓我對行政法架構開始清晰，課堂上老師會即時回答你的疑惑，更讓我如在茫茫法條

大海中找到燈塔，尤其艱澀法條透過實際案例解析，得以了解行政法條在實際生活案例的應用，老師的講義讓學生在準備考試上獲益很大。

另外，蔡老師的期末考題有關行政處分的要件(作業是管中閔教授台大校長案)、公法請求權時效，最後 2 堂提到的行政法一般法律原則、正當法律程序，也都精準入題，同學對老師的作業一定要熟記，不要輕忽，可能就是考題。上完課會覺得法條的文字開始變得有意義。

因為我沒有上補習班，全靠自修，空大老師變成考前我問問題的重要管道，讀書過程中一定會遇到問題，老師講到相關重點時，同學一定要掌握機會發問，老師都很熱心回答，這種感覺讓我在孤獨的考試準備過程中，獲益良多。